





Esquema

de Reconocimiento a la Procedencia Legal y de Promoción hacia el Manejo Sostenible en el Aprovechamiento Forestal de Bosques Naturales

ISBN: 978-958-8370-62-0



Autores

Rubén Darío Moreno Orjuela Nelson Villota Echeverri Ediesummer Gutiérrez Rodríguez Juliana Katherine Zúñiga Gallego Johan Fabián Trujillo Rodríguez

Co-Autores

Carolina Eslava Galvis (MADS) Rosa Alejandra Ruíz Díaz (MADS)

Coordinación Editorial

Rubén Darío Moreno Orjuela Adriana Montes Sánchez

Equipo Central del Proyecto

Rubén Darío Moreno Orjuela

Director

Nelson Villota Echeverri

Profesional de Apoyo

Ediesummer Gutiérrez Rodríguez

Coordinador

Juliana Katherine Zúñiga Gallego

Johan Fabián Trujillo Rodríguez

Ingeniero Forestal

Ingeniera Forestal

Adriana Montes Sánchez

Comunicadora Social

Revisión Técnica y Edición

Rubén Darío Moreno Orjuela Carolina Eslava Galvis (MADS) Rosa Alejandra Ruíz Díaz (MADS)

Ministerio de Ambiente y Desarrollo Sostenible - MADS

Gabriel Vallejo López - Ministro

Dirección de Bosques Biodiversidad y Servicios Ecosistémicos Ministerio de Ambiente y Desarrollo Sostenible - MADS

María Claudia García Dávila - Directora Técnica

FAO Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura Rafael Zavala - Representante de FAO en Colombia

UE FAO FLEGT Programa

Daphne Hewitt - Oficial Forestal Programa FAO FLEGT

Corporación Autónoma Regional de Risaralda - CARDER Julio César Gómez Salazar - Director General (E)

ISBN: 978-958-8370-62-0

Impresión: Gráficas BUDA, Pereira - Mayo, 2016

"El contenido del presente documento es responsabilidad de la CARDER y, en ningún caso se podrá considerar que refleja las visiones de la Unión Europea ni de la FAO".

En portada, muestra de Sande (*Brosimum utile* (Kunth) Oken exJ. Presl), una de las especies maderables más comercializadas en Colombia.

Sande: Brosimum utile (Kunth) Oken exJ. Presl

Nombres Comunes: Lechero, vaco, marimá, guáimaro, mare, tururi, lechoso, mestizo, perillo, árbol de leche, árbol vaca.

Categoría de amenaza: No evaluado (NE)

Sinónimos: Alicastrum utile (Kunth) Kuntze, Brosimum galactodendrom D.Don ex Sweet, Brosimum humboldtii Carruth., Brosimum refractum Mart. Ex Miq., Brosimum utile subsp. utile, Galactodendrum utile Kunth, Piratinera utilis (Kunth) Baill.

Descripción botánica: Árbol algunas veces caducifolio, alcanza los 35 m de altura, diámetro entre 70-150 cm. Copa redonda densa, amplia y globosa, las ramas se disponen de manera horizontal oblícua y gruesa. Tronco recto y cilíndrico con raíces tablares gruesas, bajas y con amplios lomos. Corteza externa delgada de color rojizo y textura fina lisa, presencia de lenticelas dispuestas en pequeños grupos de dos filas. Corteza interna de color naranja, que exuda látex abundante y pegajoso, el cual fluye rápidamente. Ramas de color verde marrón, delgadas y con cicatrices formadas al caer las estípulas. Hojas simples alternas, coriáceas, elípticas y lisas con estípula involucral de 2 a 3 cm de longitud, margen entero, ápice acuminado, base redondeada. Flores unisexuales dispuestas en capítulos de color verde claro, flores femeninas pequeñas de cáliz persistente. Las inflorescencias masculinas son cabezas globosas cubiertas

de estambre color pardo. Fruto que madura como bayas, son de forma semiesférica, pequeña, secretan un exudado lechoso, presentan una superficie veteada de manchas de color castaño, sobre un fondo verde, presenta una capa harinosa de carne dulce que rodea una sola semilla grande de color pardo.









de Reconocimiento a la Procedencia Legal y de Promoción hacia el Manejo Sostenible en el Aprovechamiento Forestal de Bosques Naturales

Proyecto Fortalecimiento al Pacto Intersectorial por la Madera Legal en Colombia

ISBN: 978-958-8370-62-0

Pereira, 2016



TABLA DE CONTENIDO

INTRODUCCIÓN	5			
1. ¿QUE ES MADERA LEGAL EN COLOMBIA?	6			
2 ZOLIÉ ES EL ESOLIEMA DE RECONOCIMIENTO A LA PROCEDENCIA LEGAL Y				
DE PROMOCIÓN HACIA EL MANEJO FORESTAL SOSTENIBLE?	6			
3.1 PARA LOS USUARIOS.	6			
3.2 PARA LOS CONSUMIDORES.	6			
4. BENEFICIARIOS DEL ESQUEMA.	7			
2. ¿QUÉ ES EL ESQUEMA DE RECONOCIMIENTO A LA PROCEDENCIA LEGAL Y DE PROMOCIÓN HACIA EL MANEJO FORESTAL SOSTENIBLE? 3. BENEFICIOS DEL ESQUEMA. 3.1 PARA LOS USUARIOS. 3.2 PARA LOS CONSUMIDORES. 3.3 AMBIENTALES. 4. BENEFICIARIOS DEL ESQUEMA. 5. COMPONENTES DEL ESQUEMA. 5.1 VERIFICADORES. 5.1.1 TIPO DE VERIFICADORES. 5.1.2.1 VERIFICADORES PARA LA SOLICITUD FORMAL. 5.1.2.2 VERIFICADORES PARA LA PROPIEDAD DE LA TIERRA. 5.1.2.3 VERIFICADORES PARA LA PROPIEDAD DE LA TIERRA. 5.1.2.3 VERIFICADORES PARA LA PROPIEDAD DE LA TIERRA. 5.1.2.5 VERIFICADORES PARA EL PLAN DE MANEJO FORESTAL O EL PLAN DE APROVECHAMIENTO FORESTAL. 5.1.2.4 VERIFICADORES PARA EL PLAN DE MANEJO FORESTAL O EL PLAN DE APROVECHAMIENTO FORESTAL. 5.1.2.5 VERIFICADORES PARA EL PERMISO O AUTORIZACIÓN DE APROVECHAMIENTO. 1 5.1.2.6 VERIFICADORES PARA EL PERMISO O BERECHOS Y TASAS. 1 5.1.2.7 VERIFICADORES PARA EL CUMPLIMIENTO DEL ACTO ADMINISTRATIVO QUE OTORGÓ LA AUTORIZACIÓN O EL PERMISO DE APROVECHAMIENTO FORESTAL. 5.1.1. CALIFICACIÓN PARA LOS VERIFICADORES OPCIONALES. 1 5.1.2. DILIGENCIAMIENTO DEL FORMATO DE VERIFICACIÓN. 1 5.1.3. CUMPLIMIENTO. 5.1.4 PONDERACIÓN. 5.1.5 CALIFICACIÓN GENERAL DE LOS VERIFICADORES OPCIONALES. 1 5.1.7. CALIFICACIÓN SENERAL DE LOS VERIFICADORES OPCIONALES. 5.1. AUTORIDAD AMBIENTAL QUE OTORGA EL RECONOCIMIENTO. 5.1. AUTORIDAD AMBIENTAL QUE OTORGA EL RECONOCIMIENTO. 1 5.2.2 VISITAS, VIGENCIA Y COSTOS DEL RECONOCIMIENTO. 1 5.2.1. AUTORIDAD AMBIENTAL QUE OTORGA EL RECONOCIMIENTO. 1 5.2.2. VISITAS, VIGENCIA Y COSTOS DEL RECONOCIMIENTO. 1 5.2.3. CARACTERISTICAS DEL RECONOCIMIENTO. 1 5.2.4 LISTA DE TABLAS Tabla 1. Ejemplo verificador con dos alternativas de calificación.				
5.1.1 TIPO DE VERIFICADORES.	7			
5.1.2 DESCRIPCIÓN DE LOS VERIFICADORES	8			
5.1.2.1 VERIFICADORES PARA LA SOLICITUD FORMAL	8			
5.1.2.2 VERIFICADORES PARA LA PROPIEDAD DE LA TIERRA	9			
5.1.2.3 VERIFICADORES PARA EL PLAN DE MANEJO FORESTAL O EL PLAN				
DE APROVECHAMIENTO FORESTAL	9			
5.1.2.4 VERIFICADORES PARA EL LIBRO DE OPERACIONES E INFORME ANUAL	DE ACTIVIDADES 10			
5.1.2.5 VERIFICADORES PARA EL PERMISO O AUTORIZACIÓN DE APROVECHA	AMIENTO 11			
5.1.2.6 VERIFICADORES PARA EL PAGO POR DERECHOS Y TASAS	11			
5.1.2.7 VERIFICADORES PARA EL CUMPLIMIENTO DEL ACTO ADMINISTRATIV	/0			
QUE OTORGÓ LA AUTORIZACIÓN O EL PERMISO DE APROVECHAMIENTO FORES	STAL 11			
5.1.1. CALIFICACION PARA LOS VERIFICADORES OPCIONALES	12			
5.1.2. DILIGENCIAMIENTO DEL FORMATO DE VERIFICACIÓN	13			
5.1.5. CALIFICACIÓN	14			
5.1.6. EVALUADOR	14			
5.1.7. CALIFICACIÓN GENERAL DE LOS VERIFICADORES OPCIONALES	14			
5.2. RECONOCIMIENTO	15			
5.2.1. AUTORIDAD AMBIENTAL QUE OTORGA EL RECONOCIMIENTO	15			
5.2.2. VISITAS, VIGENCIA Y COSTOS DEL RECONOCIMIENTO	16			
5.2.3. CARACTERÍSTICAS DEL RECONOCIMIENTO	18			
6. CONSIDERACIONES FINALES				
LISTA DE TABLAS				
	12			
2. ¿QUÉ ES EL ESQUEMA DE RECONOCIMIENTO A LA PROCEDENCIA LEGAL Y DE PROMOCIÓN HACIA EL MANEJO FORESTAL SOSTENIBLE? 3. BENEFICIOS DEL ESQUEMA. 3.1 PARA LOS USUARIOS. 3.2 PARA LOS CONSUMIDORES. 3.3 AMBIENTALES. 4. BENEFICIARIOS DEL ESQUEMA. 5. COMPONENTES DEL ESQUEMA. 5.1 VERIFICADORES. 5.1.1 TIPO DE VERIFICADORES. 5.1.2.1 VERIFICADORES. 5.1.2.1 VERIFICADORES PARA LA SOLICITUD FORMAL. 5.1.2.2 VERIFICADORES PARA LA PROPIEDAD DE LA TIERRA. 5.1.2.3 VERIFICADORES PARA EL PLAN DE MANEJO FORESTAL O EL PLAN DE APROVECHAMIENTO FORESTAL. 5.1.2.4 VERIFICADORES PARA EL LIBRO DE OPERACIONES E INFORME ANUAL DE ACTIVIDADES. 5.1.2.5 VERIFICADORES PARA EL LIBRO DE OPERACIONES E INFORME ANUAL DE ACTIVIDADES. 5.1.2.6 VERIFICADORES PARA EL LEGRO DO AUTORIZACIÓN DE APROVECHAMIENTO. 5.1.2.6 VERIFICADORES PARA EL LEGRO DO ESPECHOS Y TASAS. 5.1.2.7 VERIFICADORES PARA EL CUMPLIMIENTO DEL ACTO ADMINISTRATIVO QUE OTORGÓ LA AUTORIZACIÓN O EL PERMISO DE APROVECHAMIENTO FORESTAL. 5.1.1. CALIFICACIÓN PARA LOS VERIFICADORES OPCIONALES. 5.1.2. DILIGENCIAMIENTO DEL FORMATO DE VERIFICACIÓN. 5.1.3. CUMPLIMIENTO. 5.1.4. PONDERACIÓN. 5.1.5. CALIFICACIÓN GENERAL DE LOS VERIFICADORES OPCIONALES. 5.1.7. CALIFICACIÓN GENERAL DE LOS VERIFICADORES OPCIONALES. 5.1.7. CALIFICACIÓN SENERAL DE LOS VERIFICADORES OPCIONALES. 5.2.1. AUTORIDAD AMBIENTAL QUE OTORGA EL RECONOCIMIENTO. 5.2.2. VISITAS, VIGENCIA Y COSTOS DEL RECONOCIMIENTO. 5.2.3. CARACTERÍSTICAS DEL RECONOCIMIENTO. 5.2.4. EPERDO VERIFICADOR SE INALES. LISTA DE TABLAS Tabla 1. Ejemplo verificador con dos alternativas de calificación. Tabla 2. Ejemplo verificador con tres alternativas de calificación.				
Tabla 3. Categorías y rango para el otorgamiento del reconocimiento	15			

INTRODUCCIÓN

Las autoridades ambientales regionales tienen dentro de sus funciones legales, entre otras, la de ejercer como máxima autoridad ambiental en el área de su jurisdicción; en este sentido, se hace necesario incentivar a los usuarios del bosque natural, al desarrollo de actividades de aprovechamiento sostenible de los recursos forestales.

Es así, que para lograr este cometido, se busca mediante la promoción de la compra de madera legal por parte de las industrias de transformación y comercialización del recurso forestal y de la sociedad civil en general, alcanzar un equilibrio entre la oferta y la demanda de recursos del bosque natural a través de la legalidad.

El Proyecto Posicionamiento de la Gobernanza Forestal en Colombia (PPGFC), propuso el "Esquema de Reconocimiento a la Procedencia Legal y de Promoción hacia el Manejo Forestal Sostenible (ERPL)" como un incentivo a la legalidad forestal, estratégico para dar cumplimiento a los compromisos establecidos en el Pacto Intersectorial por la Madera Legal en Colombia y los Acuerdos Departamentales por la Madera Legal y de esta manera asegurar, que la madera extraída provenga exclusivamente de fuentes legales.

Este esquema está conformado por los aprovechamientos forestales a los que una vez aplicados los verificadores, han obtenido un reconocimiento por la legalidad de sus operaciones y la promoción hacia el manejo forestal sostenible. Constituyéndose así, en un mecanismo de acercamiento entre el sector maderero y las autoridades ambientales administradoras del recurso forestal; lo cual permitirá, a través del acompañamiento y la capacitación continua, que los beneficiarios obtengan un mayor conocimiento de la normativa vigente y mejoren sus procesos, contribuyendo de esta manera, a evitar pérdidas económicas y del recurso forestal.

La implementación del esquema por parte de las autoridades ambientales regionales, permite a los aprovechadores forestales avanzar hacia una posible certificación internacional.

1. ¿QUE ES MADERA LEGAL EN COLOMBIA?

A fin de dar contexto a los diferentes instrumentos de control y verificación de la legalidad en el proceso productivo forestal, es necesario tener en cuenta la definición que sobre madera legal se ha alcanzado recientemente en Colombia:

"Madera Legal, es aquella que se aprovecha, transporta, transforma y comercializa de acuerdo con las normas vigentes, permitiendo identificar su procedencia en cualquier eslabón de la cadena forestal productiva y que conlleve a la sostenibilidad del recurso forestal."

2. ¿QUÉ ES EL ESQUEMA DE RECONOCIMIENTO A LA PROCEDENCIA LEGAL Y DE PROMOCIÓN HACIA EL MANEJO FORESTAL SOSTENIBLE?

Es un proceso voluntario de verificación y reconocimiento, que a nivel nacional busca identificar y destacar a los pequeños, medianos y grandes productores forestales que realizan aprovechamiento de bosque natural, a fin de reconocer la legalidad de sus operaciones y que además apuntan hacia la sostenibilidad del recurso forestal, visibilizándolos ante mercados selectivos y la sociedad civil que desee comprar estos productos con conciencia ambiental.

BENEFICIOS DEL ESQUEMA.

3.1 PARA LOS USUARIOS.

- Visibiliza el predio como un lugar de aprovechamiento forestal legal y con tendencia hacia la sostenibilidad, generando una imagen de confianza ante el consumidor.
- Fortalece la relación entre aprovechador, transformador y comerciante.
- Fortalece la comunicación entre el aprovechador y la autoridad ambiental.
- Incentiva al responsable del aprovechamiento y sus trabajadores, a cumplir con sus obligaciones legales.
- Mejora el conocimiento de los productos aprovechados y su potencialidad en el mercado.
- Optimiza el proceso forestal.
- Mejora su competitividad y la apertura hacia nuevos mercados.

3.2 PARA LOS CONSUMIDORES.

- Contribuye a mantener la oferta de productos forestales.
- Se adquieren productos forestales legales y confiables.
- · Permite identificar a los productores forestales legales.
- Estimula un comercio con conciencia ambiental.
- Formaliza y fortalece al sector forestal.
- Incrementa la participación del sector forestal en el producto interno bruto del país.



3.3 AMBIENTALES.

- Incentiva el aprovechamiento de los recursos forestales maderables bajo criterios de sostenibilidad.
- Mitiga la presión sobre los bosques naturales.
- Reduce el riesgo de extinción de especies.
- Mejora el control y vigilancia de las autoridades ambientales.

4. BENEFICIARIOS DEL ESQUEMA.

Formarán parte del esquema, todos aquellos aprovechamientos forestales de bosque natural, que hayan surtido con éxito el proceso de verificación y cuenten con el reconocimiento otorgado por la autoridad ambiental competente.

5. COMPONENTES DEL ESQUEMA.

El Esquema se compone de dos factores, los verificadores y el reconocimiento.

5.1 VERIFICADORES.

5.1.1 TIPO DE VERIFICADORES.

Se contemplan dos clases de verificadores, así:

- Obligatorios: un verificador se considera de carácter obligatorio cuando es un requisito establecido en la normativa forestal vigente.
 - Los verificadores que tengan este carácter, deben ser cumplidos en su totalidad y cabalidad para obtener el reconocimiento. El incumplimiento de uno solo de estos verificadores limitan la posibilidad de acceder al reconocimiento por parte del interesado y la autoridad ambiental competente procederá con las acciones pertinentes.
- **Opcionales:** un verificador será opcional cuando no se encuentre regulado por alguna norma, o esté en proceso para ser incorporado a alguna de ellas.

Los verificadores que se encuentran en esta categoría, contribuyen igualmente, al manejo forestal sostenible, además, son los únicos calificables dentro del esquema de reconocimiento y su nivel cumplimiento permite de acuerdo con la calificación obtenida, la ubicación del proceso forestal evaluado en cualquiera de las categorías establecidas.



5.1.2 DESCRIPCIÓN DE LOS VERIFICADORES

5.1.2.1 VERIFICADORES PARA LA SOLICITUD FORMAL.

Verificadores obligatorios.

- 5.1.2.1.1 **Verificador 1.1:** Cuenta con el nombre del solicitante.
- 5.1.2.1.2 **Verificador 1.3:** Cuenta con la ubicación del predio (jurisdicción, linderos y superficie).
- 5.1.2.1.3 **Verificador 1.5:** Cuenta con el régimen de propiedad del área.
- 5.1.2.1.4 **Verificador 1.6:** Define las especies, volumen, cantidad o peso aproximado de lo que se pretende aprovechar y uso(s) que se dará a los productos.
- 5.1.2.1.5 **Verificador 1.7:** Contiene un mapa del área a escala según la extensión del predio.
- 5.1.2.1.6 **Verificador 1.8:** Adjunta documentos que acrediten la personería jurídica (Sociedades: certificado de existencia y representación legal, Junta de Acción Comunal: certificado de existencia y representación legal, personería jurídica y/o inscripción de dignatarios (expedida por la gobernación). Apoderado: poder debidamente otorgado. Comunidades étnicas: acta Junta Directiva Consejo Comunitario o Resguardo Indígena.
- 5.1.2.1.7 **Verificador 1.9** contiene los procesos a los que van a ser sometidos los productos de la flora silvestre (apeo, trozado, dimensionado, escuadrado, etc) y descripción de instalaciones y equipos que se destinarán para tales fines.

Verificadores opcionales

- 5.1.2.1.8 **Verificador 1.2:** Presenta completos los siguientes datos del solicitante, apoderado o representante legal según sea el caso: Tipo de persona (Natural o jurídica), Identificación (CC o NIT), dirección, teléfono, correo electrónico, calidad en la que actúa (propietario, arrendatario, poseedor, otro).
- 5.1.2.1.9 **Verificador 1.4:** Presenta la siguiente información: Nombre del predio, dirección, ubicación (urbano o rural), cédula catastral, nombre del propietario, costo del proyecto.
- 5.1.2.1.10 **Verificador 1.10:** Define el tipo de recurso a aprovechar (Bosque natural, bosque plantado, árboles aislados, productos de la flora silvestre).
- 5.1.2.1.11 **Verificador 1.11:** Define la clase de aprovechamiento (único, persistente, doméstico).
- 5.1.2.1.12 **Verificador 1.12:** Presenta el sistema de aprovechamiento (tala rasa, entresaca, poda, etc.).
- 5.1.2.1.13 **Verificador 1.13:** Establece el método de aprovechamiento (manual o mecánico).
- 5.1.2.1.14 **Verificador 1.14:** Define el área total del predio (has) y el área a aprovechar (has).
- 5.1.2.1.15 **Verificador 1.15:** Define el transporte, comercialización y destino final de los productos que se pretenden extraer.
- 5.1.2.1.16 **Verificador 2.3**: cuando los bosques sean aprovechados y comercializados por una persona diferente al propietario de la tierra, debe ser respaldado con contratos o documentos donde se establezcan las obligaciones de las partes.



5.1.2.2 VERIFICADORES PARA LA PROPIEDAD DE LA TIERRA.

Verificadores obligatorios.

- 5.1.2.2.1 **Verificador 2.1:** Acredita la calidad de propietario del predio mediante copia de la escritura pública y del certificado de tradición y libertad, este último con fecha de expedición no mayor a dos meses.
- 5.1.2.2.2 **Verificador 2.2:** En el caso de comunidades étnicas, documentos por parte del representante legal o de su estructura organizativa.

Verificador opcional.

- 5.1.2.2.3 **Verificador 2.3:** Cuando los bosques sean aprovechados y comercializados por una persona diferente al propietario de la tierra, contar con contratos o documentos donde se establezcan las obligaciones de las partes.
- **5.1.2.3** VERIFICADORES PARA EL PLAN DE MANEJO FORESTAL O EL PLAN DE APROVECHAMIENTO FORESTAL.

Verificadores obligatorios.

- 5.1.2.3.1 **Verificador 3.1:** Cuenta con un Plan de Manejo o de Aprovechamiento Forestal (según sea el caso), elaborado de acuerdo con lo establecido en la normatividad vigente y/o los términos de referencia o guías técnicas establecidas por la Autoridad Ambiental competente. Este es consistente técnicamente y permite la toma de una decisión sobre la solicitud de aprovechamiento.
- 5.1.2.3.2 **Verificador 3.2:** El área objeto de aprovechamiento se encuentra dentro de la zona forestal productora o protectora productora, según lo establecido en el Plan General de Ordenación Forestal".
- 5.1.2.3.3 **Verificador 3.3:** Cuenta con un inventario estadístico para todas las especies a partir de 10 cm de DAP con intensidad de muestreo de forma tal que el error no sea superior al 15% con una probabilidad del 95%, este inventario es veraz y pudo ser corroborado tanto en oficina como en campo.
- 5.1.2.3.4 **Verificador 3.4:** Las especies definidas como aprovechables son resultado del análisis de los estadígrafos e índices del inventario forestal (IVI o IVIA) de acuerdo con lo establecido en la normatividad vigente y/o los términos de referencia o las quías técnicas definidas por la Autoridad Ambiental.
- 5.1.2.3.5 **Verificador 3.5:** Cuenta con el censo de las especies aprovechables a partir de 10 cm de DAP para cada una de las unidades de corta, y su veracidad pudo ser corroborada tanto en oficina como en campo.
- 5.1.2.3.6 **Verificador 3.6**: Los árboles aprovechables fueron establecidos a partir de los resultados del censo forestal y siguiendo los lineamientos que para tal fin a establecido por la Autoridad Ambiental en los términos de referencia o las guías técnicas para la elaboración de Planes de Manejo o de Aprovechamiento Forestal.
- 5.1.2.3.7 **Verificadores 3.7:** Incluye restricciones de diámetro por especies forestales a aprovechar.
- 5.1.2.3.8 **Verificador 3.8:** Cuenta con un capítulo de consideraciones ambientales en el cual se detallen las acciones

- requeridas y a ejecutar para prevenir, mitigar, controlar, compensar y corregir los posibles efectos e impactos negativos causados en desarrollo del aprovechamiento forestal.
- 5.1.2.3.9 **Verificador 3.9:** Para el caso de aprovechamientos persistentes solicitados en terrenos de dominio público, se acredita la capacidad para garantizar el manejo silvicultural, la investigación y la eficiencia en el aprovechamiento y la transformación.
- 5.1.2.3.10 **Verificador 3.10:** Garantiza la presencia de individuos remanentes en las diferentes clases diamétricas con el propósito de contribuir a la sostenibilidad del recurso.
- 5.1.2.3.11 **Verificador 3.11:** Establece que no se aprovechen especies vedadas a nivel nacional, regional o local.

Verificadores opcionales.

- 5.1.2.3.12 **Verificador 3.12:** Especifica las acciones y actividades previas a la cosecha.
- 5.1.2.3.13 **Verificador 3.13:** Especifica las acciones y actividades previas a la cosecha y además la consecución de herramientas y equipos.
- 5.1.2.3.14 **Verificador 3.14:** Especifica los trabajos previos a la cosecha, la consecución de herramientas y equipos, la eliminación de lianas y bejucos, la planificación de la tala dirigida y la planificación del desembosque de la madera.
- 5.1.2.3.15 **Verificador 3.15:** Incluye y describe la estructura ecológica y de diversidad biológica del bosque.
- 5.1.2.3.16 **Verificador 3.16:** Incluye, describe, analiza y tiene en cuenta para la toma de decisiones de manejo y aprovechamiento los indicadores de estructura ecológica y de diversidad biológica del bosque.
- 5.1.2.3.17 **Verificador 3.17:** Incluye la justificación técnica de las especies y los volúmenes objeto de aprovechamiento.
- 5.1.2.3.18 **Verificador 3.18:** Define el método de manejo y la planificación de las áreas en el aprovechamiento.
- 5.1.2.3.19 **Verificador 3.19:** Define el método de manejo, el sistema de manejo, la corta permisible por especie, las unidades de corta anual y la planificación de las áreas en el aprovechamiento.
- 5.1.2.3.20 **Verificador 3.20:** Incluye la espacialización de los individuos inventariados y censados.
- 5.1.2.3.21 **Verificador 3.21:** Incluye la georeferenciación y la espacialización (mapa) de los individuos inventariados y censados.
- 5.1.2.3.22 **Verificador 3.22:** Presenta el IVIA, la estructura diamétrica de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie.
- 5.1.2.3.23 **Verificador 3.23:** Presenta el IVIA, la estructura diamétrica de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie y estos parámetros son tenidos en cuenta para la selección de las especies y los individuos a aprovechar.
- 5.1.2.3.24 **Verificador 3.24:** En la visita para la evaluación del PMF no se presentaron inconsistencias con la información presentada (Coeficiente de correlación, mapas, documentos, otros).

5.1.2.4 VERIFICADORES PARA EL LIBRO DE OPERACIONES E INFORME ANUAL DE ACTIVIDADES.

Aplica siempre y cuando en el área objeto de aprovechamiento se realicen actividades de transformación primaria de la troza a otros productos. De esta manera aplican los siguientes verificadores:



Verificadores obligatorios.

- 5.1.2.4.1 **Verificador 4.1:** Se lleva un Libro de Operaciones y está registrado ante la Autoridad Ambiental.
- 5.1.2.4.2 **Verificador 4.2:** El Libro de Operaciones se encuentra actualizado.
- 5.1.2.4.3 **Verificador 4.3:** Han presentado ante la Autoridad Ambiental correspondiente, el informe de actividades realizadas en el año inmediatamente anterior.
- 5.1.2.4.4 **Verificador 4.4:** Las actividades de aprovechamiento coinciden con lo registrado en el Libro de Operaciones Forestales.
- 5.1.2.4.5 **Verificador 4.5:** El responsable de las actividades de manejo tiene documentado y demostrado el factor de desperdicio generado.
- **5.1.2.5** VERIFICADORES PARA EL PERMISO O AUTORIZACIÓN DE APROVECHAMIENTO.

Verificador obligatorio.

- 5.1.2.5.1 **Verificador 5.1:** Cuenta con acto administrativo de la autoridad ambiental competente, el cual especifica las especies, volumen, áreas aprovechables y las obligaciones.
- **5.1.2.5** VERIFICADORES PARA EL PAGO POR DERECHOS Y TASAS.

Verificador obligatorio.

- 5.1.2.6.1 **Verificador 6.1:** El responsable del aprovechamiento demuestra el pago de las tasas de aprovechamiento, costos de evaluación y seguimiento y demás derechos y tasas establecidas por la autoridad ambiental competente y/o por la normativa vigente.
- 5.1.2.7 VERIFICADORES PARA EL CUMPLIMIENTO DEL ACTO ADMINISTRATIVO QUE OTORGÓ LA AUTORIZACIÓN O EL PERMISO DE APROVECHAMIENTO FORESTAL.

Verificadores obligatorios.

- 5.1.2.7.1 **Verificador 7.1:** Se demuestra el cumplimiento de todas las obligaciones establecidas en el acto administrativo.
- 5.1.2.7.2 **Verificador 7.2:** La madera y/o los productos aprovechados corresponden a las especies, individuos y no superan los volúmenes otorgados y definidos en el acto administrativo.
- 5.1.2.7.3 **Verificador 7.3:** Se respetan los individuos y las especies remanentes.
- 5.1.2.7.4 **Verificador 7.4:** El aprovechamiento se efectúa en las áreas forestales protectoras o productoras donde lo otorgó la autoridad ambiental.



Verificadores opcionales.

- 5.1.2.7.5 **Verificador 7.5:** Ha entregado por lo menos un (1) informe de avance del aprovechamiento.
- 5.1.2.7.6 **Verificador 7.6:** Ha entregado todos los informes de avance del aprovechamiento según los parámetros establecidos por la autoridad ambiental. (en los casos en los que el Acto Administrativo a través del cual se otorgó el aprovechamiento los exija, este verificador se convierte en obligatorio).
- 5.1.2.7.7 **Verificador 7.7:** El aprovechamiento cuenta con registro y marcación con pintura de los árboles en pie, de los tocones de los árboles aprovechados y de los individuos remanentes.
- 5.1.2.7.8 **Verificador 7.8:** El aprovechamiento cuenta con registro y marcación con plaquetas numeradas de los árboles en pie, de los tocones de los árboles aprovechados y de los individuos remanentes.
- 5.1.2.7.9 **Verificador 7.9:** El aprovechamiento cuenta con registro y marcación con plaquetas y códigos QR de los árboles en pie, de los tocones de los árboles aprovechados y de los individuos remanentes.

5.1.1. CALIFICACIÓN PARA LOS VERIFICADORES OPCIONALES.

Teniendo en cuenta que dentro del esquema de reconocimiento existen verificadores opcionales para cuya calificación se plantean varias alternativas definidas por los niveles de complejidad o exigencia para su cumplimiento, es necesario seleccionar durante el proceso de evaluación solamente una de las dos o tres opciones propuestas para su calificación, esto le permitirá entonces a la operación forestal en proceso de verificación alcanzar una mayor calificación y por ende una mejor categoría con los consecuentes beneficios asociados.

A continuación se presenta a manera de ejemplo uno de los verificadores de tipo opcional el cual presenta dos alternativas de calificación, que hacen referencia a la estructura ecológica y de diversidad biológica del bosque, donde la segunda alternativa tiene un mayor nivel de exigencia y su cumplimiento incluye la primera opción.

Tabla 1. Ejemplo verificador con dos alternativas de calificación.

REQUISITO	VERIFICADOR	PONDERACIÓN
3. Plan de Manejo	3.13 (a) Incluye y describe la estructura ecológica y de diversidad biológica del bosque.	3
Forestal / Plan de Aprovechamiento Forestal.	3.13 (b) Incluye, describe, analiza y tiene en cuenta para la toma de decisiones de manejo y aprovechamiento los indicadores de estructura ecológica y de diversidad biológica del bosque	8

Fuente: Proyecto Fortalecimiento del PIMLC. 2016

Para los casos en los que el verificador presente tres alternativas de respuesta, se deberá seleccionar solamente una opción, teniendo en cuenta que la primera alternativa hace referencia al cumplimiento del verificador con un nivel mínimo de exigencia y

las siguientes dos opciones evidenciarían su cumplimiento con un mayor nivel complejidad, condición que demuestra entonces la condición del interesado por un mejor manejo del recurso forestal enfocado hacia su sostenibilidad.

A continuación se muestra un verificador que contiene tres opciones de calificación referentes a las acciones y actividades previas a la cosecha, si el plan de manejo solamente menciona que se realizaron acciones y actividades previas a la cosecha tendrá la más baja calificación del verificador, si especifica la consecución de herramientas y equipos tendrá una calificación más alta, pero si además de lo mencionado en las primeras dos alternativas especifica aspectos de manejo como la eliminación de lianas y bejucos, la planificación de la tala dirigida y la planificación del desembosque de la madera, tendrá la mayor calificación posible del verificador.

Tabla 2. Ejemplo verificador con tres alternativas de calificación.

REQUISITO	VERIFICADOR	PONDERACIÓN
	3.12 (a) Especifica las acciones y actividades previas a la cosecha.	3
3. Plan de Manejo /	3.12 (b) Especifica las acciones y actividades previas a la cosecha y además la consecución de herramientas y equipos.	8
Plan de Aprovecha- miento.	3.12 (c) Especifica los trabajos previos a la cosecha, la consecución de herramientas y equipos, la eliminación de lianas y bejucos, la planificación de la tala dirigida y la planificación del desembosque de la madera.	13

Fuente: Proyecto Fortalecimiento del PIMLC. 2016

5.1.2. DILIGENCIAMIENTO DEL FORMATO DE VERIFICACIÓN.

El proceso de verificación para la obtención del Reconocimiento se realiza en dos momentos; el primero implica la revisión en oficina de información y documentos como el expediente, el plan de manejo forestal, los informes de avance y de seguimiento, los antecedentes de manejo, etc., el segundo momento o fase corresponde a la visita de campo al sitio del aprovechamiento forestal, momento en el cual se deben verificar entre otros aspectos el cumplimiento a cabalidad de las obligaciones establecidas en el acto administrativo (intensidades de cosechas, especies, volúmenes, etc.). Para estos dos momentos es necesario tener como base el instrumento de evaluación desarrollado (Anexo 1), el cual contiene todos los verificadores que deben ser evaluados y que además permite tabular y ponderar el resultado del proceso de evaluación.

Al inicio del formato de verificación del "Esquema de reconocimiento a la procedencia legal y de promoción hacia el manejo sostenible en el aprovechamiento forestal de bosques naturales", se encuentran las casillas que deben ser diligenciadas con la información sobre el sitio del aprovechamiento. Posteriormente, se encuentran las casillas propias del proceso verificación.

5.1.3. CUMPLIMIENTO.

Quien realice el proceso de evaluación del aprovechamiento forestal, debe comprobar que se cumpla con la totalidad de los verificadores obligatorios establecidos en formato de evaluación, para así proceder a evaluar los verificadores opcionales.

Es indispensable que se marque una sola casilla de cumplimiento para cada uno de los verificadores evaluados.

Casillas de cumplimiento:

Si: cuando hay cumplimiento total del verificador.

No: cuando no hay cumplimiento del verificador o si su cumplimiento es parcial.

No aplica (NA): por razones justificables, las cuales se indican en la columna de observaciones.

5.1.4. PONDERACIÓN.

Hace referencia al valor en puntos que tiene cada verificador opcional en el esquema, el cual varía en algunos casos de acuerdo con su nivel de complejidad.

5.1.5. CALIFICACIÓN.

Es la puntuación final asignada por la sumatoria de cada uno de los verificadores opcionales. Este valor le permitirá al interesado obtener mayores y mejores beneficios, en la medida que las calificaciones lo ubiquen en una de las categorías establecidas. Este reconocimiento tiene un rango de calificación general de 0 a 100 puntos.

5.1.6. EVALUADOR.

Los verificadores del esquema deben ser evaluados por el o los profesionales, que de acuerdo con su idoneidad la autoridad ambiental competente designe. Es recomendable que de acuerdo con la complejidad y tamaño de la operación forestal, esta actividad sea realizada por un grupo de profesionales expertos en la materia y que en lo posible las visitas de evaluación sean realizadas por personal diferente al que participó en proceso de evaluación y aprobación de la solicitud de aprovechamiento forestal.

5.1.7. CALIFICACIÓN GENERAL DE LOS VERIFICADORES OPCIONALES.

Los verificadores de carácter obligatorio no tendrán ningún tipo de calificación, debido al ineludible cumplimiento que deben tener estos requisitos establecidos por la normativa forestal vigente.



Una vez se haya comprobado el cabal cumplimiento de todos los verificadores obligatorios, la actividad de aprovechamiento forestal podrá obtener el reconocimiento en su categoría básica definida como Plata. En la medida en que la operación forestal de cumplimiento a los verificadores opcionales y en los casos en los que aplique en sus diferentes niveles de exigencia, podrá luego de su ponderación obtener una calificación que lo posicione en una categoría de mayor jerarquía.

Tabla 3. Categorías y rango para el otorgamiento del reconocimiento

CATEGORÍA	RANGO	DESCRIPCIÓN
DIAMANTE	NA	En esta categoría se encuentran todas las operaciones forestales a nivel de aprovechamiento de bosque natural que cuenten con certificación de manejo forestal bajo estándares internacionales (FSC, PEFC, etc.); esto en relación a los niveles de exigencia y principios de legalidad y sostenibilidad sobre los que están fundamentados estos modelos de manejo forestal. Las operaciones forestales que así lo deseen podrán obtener el reconocimiento por solicitud a la Autoridad Ambiental competente, para lo cual deberá presentar el certificado correspondiente expedido por la entidad responsable, el cual deberá ser verificado por la Autoridad Ambiental.
PLATINO	> 89	En esta categoría se ubican aquellos aprovechamientos forestales de bosque natural, que den Cabal cumplimiento a todos los verificadores obligatorios y de todos los verificadores opcionales en sus niveles de mayor complejidad o exigencia.
0R0	>54 - <89	Podrán acceder a esta categoría los aprovechamientos forestales que den cabal cumplimiento de todos los verificadores obligatorios y los verificadores opcionales en sus niveles de complejidad intermedios
PLATA	0 - 54	Esta categoría será asignada a aquellos aprovechamientos que den cabal cumplimiento de todos los verificadores obligatorios y de los verificadores opcionales en sus niveles de complejidad básicos.

Fuente: Proyecto Fortalecimiento del PIMLC. 2016

5.2. RECONOCIMIENTO

Una vez se obtenga alguna de las categorías establecidas en la Tabla 3, la autoridad ambiental competente procederá a otorgar al área objeto de aprovechamiento, el reconocimiento a la procedencia legal y de promoción hacia el manejo sostenible de bosques naturales.

5.2.1. AUTORIDAD AMBIENTAL QUE OTORGA EL RECONOCIMIENTO

De conformidad con el numeral 9 del artículo 31 de la Ley 99 de 1993, las autoridades ambientales regionales tienen como función, la de "Otorgar concesiones, permisos, autorizaciones y licencias ambientales requeridas por la ley para el uso,

aprovechamiento o movilización de los recursos naturales renovables o para el desarrollo de actividades que afecten o puedan afectar el medio ambiente. Otorgar permisos y concesiones para aprovechamientos forestales, concesiones para el uso de aguas superficiales y subterráneas y establecer vedas para la caza y pesca deportiva".

Se entienden por autoridades ambientales regionales, las Corporaciones Autónomas Regionales, las de Desarrollo Sostenible, las unidades ambientales de los grandes centros urbanos a que se refiere el artículo 66 de la Ley 99 de 1993 y los establecimientos públicos ambientales a los que hace alusión las Leyes 768 de 2002 y 1617 de 2013.

5.2.2. VISITAS, VIGENCIA Y COSTOS DEL RECONOCIMIENTO

- **Visitas.** Las autoridades ambientales en cumplimiento de sus funciones, deben revisar por lo menos semestralmente los aprovechamientos forestales otorgados. Durante esta actividad podrán entonces evaluar la operación forestal y revisar además el cumplimiento de los verificadores opcionales calificados para la entrega del reconocimiento o determinar la pertinencia de mantener o no el reconocimiento de procedencia legal ya otorgado a un **área de aprovechamiento forestal**.
- **Vigencia del reconocimiento.** El tiempo de vigencia del reconocimiento será máximo de un (1) año, contado a partir de su otorgamiento por parte de la autoridad ambiental competente en la categoría respectiva. El cual podrá ser renovado hasta la duración del aprovechamiento.

No obstante, en caso de incumplimiento, la autoridad ambiental procederá a retirar el reconocimiento.

5.2.2.3 Costo del reconocimiento. El reconocimiento no tendrá ningún costo para el interesado, toda vez que la autoridad ambiental podrá comprobar el cumplimiento de los verificadores, durante las visitas que realice como seguimiento a las actividades de aprovechamiento forestal.

Sin embargo, el productor forestal con permiso o autorización de aprovechamiento forestal vigente, podrá en cualquier momento y de manera voluntaria solicitar a la autoridad ambiental competente la visita para la obtención del reconocimiento. En cuyo caso, los costos de la visita correrán por cuenta del interesado, esto en virtud de lo establecido en la Resolución 1280 de 2010.

5.2.3. CARACTERÍSTICAS DEL RECONOCIMIENTO

El reconocimiento otorgado será impreso en papel normal, con los membretes o logos del Pacto Intersectorial por la Madera Legal en Colombia - PIMLC y de la autoridad ambiental respectiva, con los datos del área de aprovechamiento forestal verificada (predio, coordenadas, área) y acompañado de un código único, el cual deberá ser publicado en la página Web de la entidad y estar disponible para su consulta en línea.



6. CONSIDERACIONES FINALES

- Para dar inicio a un proceso de reconocimiento a la legalidad, es pertinente que las autoridades ambientales adopten e
 implementen los Protocolos de Control y Vigilancia desarrollados por el Proyecto PGFC, en sus propios esquemas de
 Gestión de Calidad (SGC ISO 9001) y/o Modelo Estándar de Control Interno (MECI), como base para estandarizar los
 elementos de evaluación y seguimiento a los aprovechamientos forestales.
- El Esquema permite que el productor forestal pueda escalar de manera gradual de una categoría a otra, mediante la implementación de verificadores opcionales.
- Las autoridades ambientales a fin de lograr la aplicación del esquema de reconocimiento, podrán implementar procesos de acompañamiento, capacitación y preparación a los productores forestales interesados en aplicar a alguna de las categorías del reconocimiento.
- El Esquema se constituye en una herramienta para que el productor forestal pueda formar parte del mercado formal de productos obtenidos de madera legal y de esta manera, obtener beneficios económicos, sociales y ambientales, lo que permite el abastecimiento permanente de materia prima proveniente del bosque natural manejado sosteniblemente

ESQUEMA DE RECONOCIMIENTO A LA PROCEDENCIA LEGAL Y DE PROMOCIÓN HACIA EL MANEJO SOSTENIBLE EN EL APROVECHAMIENTO FORESTAL DE BOSQUES NATURALES FORMATO DE VERIFICACIÓN

NOMBRE D	EL PREDIO:								
NOMBRE D	EL PROPIETARIO:						MUNICIPIO:		
NIT - CC:							VEREDA:		
NOMBRE D	EL RESPONSABLE DEL A	PROVECHAMIENTO:						NORTE:	
NIT - CC:							COORDENADAS	OESTE:	
NUMERO D	E REGISTRO DEL LIBRO I	DE OPERACIONES:					ALTITUD (m.s.n.m.):		
	I	_			umplimien	ho.			
No.	Requisito	Verificadores	Carácter del Verificador	۳	umpilimen	10	Ponderación	Calificación	Observaciones
				SI	NO	NA			
		1.1 Cuenta con el nombre e identificación del solicitante.	OBLIGATORIO						
		1.2 Presenta completos los siguientes datos del solicitante, apoderado o representante legal según sea el caso: Tipo de persona						1	
		(Natural o jurídica), Identificación (CC o NIT), dirección, teléfono, correo electrónico, calidad en la que actúa (propietario, arrendatario, poseedor, otro).	OPCIONAL				3		
		1.3 Cuenta con la ubicación del predio (jurisdicción, linderos y superficie).	OBLIGATORIO					1	
		1.4 Presenta la siguiente información: Nombre del predio, área (has), dirección, ubicación (urbano o rural), cédula catastral,						1	
		nombre del propietario, costo del proyecto.	OPCIONAL				3		
		1.5 Cuenta con el régimen de propiedad del área.	OBLIGATORIO]	
		1.6 Define las especies, volumen, cantidad o peso aproximado de lo que se pretende aprovechar y uso que se pretende dar a los productos.	OBLIGATORIO						
		1.7 Contiene un mapa del área a escala según la extensión del predio.	OBLIGATORIO						
1	Solicitud formal.	Adjunta documentos que acrediten la personería jurídica - Sociedades: certificado de existencia y representación legal - Junta de Acción Comunal (JAC); certificado de existencia y representación legal, Personería jurídica y/o inscripción de dignatarios expedida por la gobernación. - Apoderado; poder debidamente otrogado - Comunidades Étnicas: Acta Junta Directiva Consejo Comunitario o Resguardo Indigena	OBLIGATORIO						
		1.9 Contiene los procesos a los que van a ser sometidos los productos de la flora silvestre (apeo, trozado, dimensionado, escuadrado, etc.) y descripción de instalaciones y equipos que se destinarán para tales fines	OBLIGATORIO						
		1.10 Define el tipo de recurso a aprovechar (Bosque natural, bosque plantado, árboles aislados, productos de la flora silvestre).	OPCIONAL				3		
		1.11 Define la clase de aprovechamiento (único, persistente, doméstico)	OPCIONAL				3		
		1.12 Presenta el sistema de aprovechamiento (tala rasa, entresaca, poda, etc.)	OPCIONAL				3		
		1.13 Establece el método de aprovechamiento (manual o mecánico)	OPCIONAL				3		
		1.14 Define el área total del predio (has) y el área a aprovechar (has)	OPCIONAL				3	1	
		1.15 Define el transporte, comercialización y destino final de los productos que se pretenden extraer.	OPCIONAL				3	1	
2	Propiedad de la Tierra.	2.1 Acredita la calidad de propietario del predio mediante copia de la escritura pública y del certificado de libertad y tradición, este último con fecha de expedición no mayor a dos meses. Tenedor: Copia del documento que lo acredite como tal (contrato de arrendamiento o comodato) o autorización del propietario o poseedor. Poseedor: Manifestación escrita y firmada de tal calidad.	OBLIGATORIO						
		2.2 En el caso de comunidades étnicas, cuenta con documentos por parte del representante legal o de su estructura organizativa.	OBLIGATORIO						
		organizativa. 2.3 Cuando los bosques sean aprovechados y comercializados por una persona diferente al propietario de la tierra, se cuenta con contratos o documentos donde se establezcan las obligaciones de las partes	OPCIONAL				3		



13 Counts can use plan on many femalian by plants agreecontament to treat (counts and classes) and counts are counts and
3.1 Cuesta com an inventione described pair feet for an of DNP con internated or excursive de time is direct enter on an imprise of 15 cm and protection and of the Control invention of the Control
State of error no is aspective at 19% corr as procedulated son required. 3.1 Law approved, definition come or exemption of the state of the process of the
(Mil or NNA) de acuerdo con lo establisación en la normalividad yquint by los los teminos de referencia los las plans tentros. 3.15 Cermit con el cremo de libera de las empleses aproverbishes a partir de 10 m de DPP para cada uma de las unidades de conti a, y su OBLANTORIO 3.15 Cermit con el cremo de libera de las empleses aproverbishes a partir de 10 m de DPP para cada uma de las unidades de contra a, y su OBLANTORIO 3.15 Cermit con el cremo de internacion mediadestina para de la mediadestina para la militar de las empleses de la mediadestina para la militar de las empleses de la mediadestina para la militar de las empleses de la mediadestina para la militar de las empleses de la mediadestina para la militar de las empleses de la media de distina las acciones requestitas y a ejecutar para provedir. Integritar la militar de las empleses describes para la consecución de militar describes de la media de la media de la media de militarios. 3.10 Calmanta la persentia de individuos remanentes es las efferentes classes diamétricas con el arropolario de combitur a la decurridade de minima. 3.11 cal del Especifica las securiones y actividades previas a la corsectu. 3.12 (a) Especifica las securiones y actividades previas a la corsectu. 3.12 (a) Especifica las securiones y actividades previas a la corsectu. 3.13 (a) Especifica las securiones y actividades previas a la corsectu. 3.14 fectores la particular del desemboração de las mandres. 3.15 (a) Di tenço, especifica las securiones y actividades previas a la corsectu. 3.15 (a) Di tenço, especifica las securiones
3 S Cuenta con of censo de las exponses agrowershables apart de 10 cm of 10P para scala usas o les unadidades de cortu, y su viscado por combosta partir de las modificaciones de cambinatores de combos presenta la separación de partir de las modificaciones de cambinatores de resultantes de cambinatores de cambinat
para tal firs a establishediodo por la Authoridad. Ambendand en los terrimonos de referencia o las guilas lifeccinicas para la elaboración de dates de manoportentación de labores de manaportentación de labores de labor
3.3 Cuerta cor un capitud de considerancianes ambientales en et cual se dratafen las acciones requiridas y a ejecutor para provent, mingar, controlar, compresser y corregir los possibles efectos e impactos engaños causados en desarrolo del garovechamiento presidentes para capitud quantizar el manejo pinicultural. Il investigación y la eficiencia en el aprovechamiento y la transformación. Plan de Aprovechamiento presidente proventa en accidad para paramizar el manejo pinicultural. Il investigación y la eficiencia en el aprovechamiento y la transformación. 3.10 Cameritar la practica la presentació de individuos menamentes en las offerentes ciases diametricas con el propósito de contribuir a la administrat del manejo previos a la cosecha y además la consocia. 3.12 (p) Especifica las sacciones y actividades previas a la cosecha y además la consociado de haración de las desarrollos del planificación de herramientas y equipos. 3.12 (p) Especifica las sacciones y actividades previas a la cosecha y además la consociado de herramientas y equipos. 3.13 (p) Especifica los sacciones y actividades previas a la cosecha y además la consociado de herramientas y equipos. 3.14 (p) Especifica los sacciones y actividades previas a la cosecha y además la consociado de herramientas y equipos. 3.15 (p) Especifica los sacciones y actividades previas a la cosecha y además la consociado de herramientas y equipos. 3.16 (p) Especifica los sacciones y actividades previas a la cosecha y además la consociado de las indicación de las discidigad ja planificación de herramientas y equipos. 3.16 (p) Especifica las sacciones y actividades previas a la cosecha y además la consociado de las indicación de las discidigad ja planificación de los desardas de los conjustos. 3.17 (p) Especifica las sacciones y estividades de los conjustos y devinadas de los conjustos y devi
Plan de Manjo Forestal Plan de Manjo Forestal Plan de Manjo Forestal Productamente forestal: Aproximativa la presentante de investal; in investigación y la eficiencia en el aprovechamiento y la transformación. 3 Plan de Aproximativa la presentación de indivíduos remanentes en las diferentes disses diametricas y en propisto de combibur a la sostenificial del fericama. 3 (a) Especifica las acciones y achividades previas a la cosecha, y además la consecución de herramientas y equipos. 3 (a) Especifica las acciones y achividades previas a la cosecha, y además la consecución de herramientas y equipos. 3 (a) Especifica las acciones y achividades previas a la cosecha, y además la consecución de herramientas y equipos. 3 (a) Especifica las acciones y achividades previas a la cosecha, y además la consecución de herramientas y equipos. 3 (a) Especifica las acciones y achividades previas a la cosecha, y además la consecución de herramientas y equipos. 3 (a) Especifica las acciones y achividades previas a la cosecha, y además la consecución de herramientas y equipos. 3 (a) Especifica las acciones y achividades previas a la cosecha, y además la consecución de herramientas y equipos. 3 (a) Especifica las acciones y achividades previas a la cosecha, y además la consecución de herramientas y equipos. 3 (a) Especifica las acciones y achividades previas a la cosecha, y además la consecución de herramientas y equipos. 3 (a) Especifica las acciones y achividades previas a la cosecha, y además la consecución de herramientas y equipos. 3 (a) Especifica las acciones y achividades previas a la cosecha, y además la consecución de la mango y a consecución de las mango y a demission de la mango y a consecución de la mango y a demission de la mango y accionación de la mango y a demission de la man
Pain de Maniejo Forestal 3.3 (Garmatita a premate de introdución en el aprovechamiento y la transformación. Plan de Aprovechamiento Forestal 3.1 (Garmatita a premate de introdución emanente ten las offerentes clases diamétricas con el propósito de contribuir a la osubribilidad del recursio. 3.11 Estableces que no se aproveche especies vedidada a nivel racional, regional o local. 3.12 (a) Especifica las acciones y actividades previos a la cosecha. 3.12 (c) Especifica las acciones y actividades previos a la cosecha y ademis la consecución de herramientas y equipos. 3.12 (c) Especifica las acciones y actividades previos a la cosecha y ademis la consecución de herramientas y equipos. 3.12 (c) Especifica las acciones y actividades previos a la cosecha y ademis la consecución de herramientas y equipos. 3.13 (a) Incluye y describe la estructura ecologica y de devenidad biológica del biológica del biológica del solución de la tata cingida y la plantificación del tata cingida y la plantificación del tata cingida y la plantificación del todos del biológica de
Plan de Aprovechamiento S. 11 Establece que no se aproveche especies vedadas a nivel nacional, regional o local. 3.1 Establece que no se aproveche especies vedadas a nivel nacional, regional o local. 3.12 (a) Especifica las acciones y actividades previas a la cosecha. 3.12 (b) Especifica las acciones y actividades previas a la cosecha y además la consecución de herramientas y equipos. 3.12 (c) Especifica las acciones y actividades previas a la cosecha y además la consecución de herramientas y equipos. 3.12 (a) Especifica las acciones y actividades previas a la cosecha y además la consecución de herramientas y equipos. 3.13 (a) Incluye y describe la estructura ecológica y de diversidad biológica del bosque. 3.13 (a) Incluye, describe, malizar y inne en cuenta para la torna de decisiones de manejo y aprovechamiento. 3.15 (a) Define el método de manejo y aplamicación de las derindios y coloridos de las definidas y de deventada biológica del bosque. 3.15 (a) Define el método de manejo y al partificación de las derinas y del deventada biológica del bosque. 3.15 (a) Define el método de manejo y al partificación de las derinas en da porvoechamiento. 3.15 (a) Incluye la approeterimenica o las del provechamiento. 3.16 (a) Incluye la approeterimenica o las del provechamiento. 3.16 (a) Incluye la approeterimenica o las del provechamientos. 3.16 (a) Incluye la approeterimenica o las del provechamientos de las sepcies y los individuos inventariados y consados. 3.17 (b) Presenta el IVM, la estructura diamétrica de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie. 4. (Aplica para las VIA) la estructura diamétrica de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie. 4. (Aplica para las VIA) la estructura diamétrica de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie. 4. (Aplica para las VIA) la estructura diamétrica de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie. 4. (Aplica para las VIA) l
Aprovechamiento Forestall 3.12 (a) Especifica las acciones y actividades previas a la cosecha. 3.12 (a) Especifica las acciones y actividades previas a la cosecha y además la consecución de herramientas y equipos. 3.12 (b) Especifica las acciones y actividades previas a la cosecha y además la consecución de herramientas y equipos. 3.12 (c) Especifica las trabajos previos a la cosecha y además la consecución de herramientas y equipos. 3.12 (c) Especifica las rabajos previos a la cosecha y además la consecución de herramientas y equipos. 3.13 (a) Incluye y describe la situación del desembesoque de la madera. 3.13 (a) Incluye y describe la estructura ecológica y de diversidad biológica del bosque. 3.13 (a) Incluye, describe, analiza y tiene en cuenta para la forma de decisiones de manejo y aprovechamiento los indicadores de extructura ecológica y de deversidad biológica del bosque. 3.14 Incluye la justificación tecinica de las especies y los volumenes objeto de aprovechamiento. 3.15 (a) Define el metodo de manejo y la planificación de las aéreas en el aprovechamiento. 3.16 (a) Incluye la especialización de las especies y la corta permisiblic por especie, las unidades de corta anual y la planificación de las aéreas en el aprovechamiento. 3.16 (a) Incluye la especialización y la espacialización de las especie, el volumen comercial por hectarea, grado de amenaza de la especie. 3.17 (a) Presenta el IVIA, la estructura diamétrica de la especie, el volumen comercial por hectarea, grado de amenaza de la especie y estos parámetros son tenidos en cuenta para la selección de las especie, el volumen comercial por hectarea, grado de amenaza de la especie y estos parámetros son tenidos en cuenta para la selección de las especie, el volumen comercial por hectarea, grado de amenaza de la especie y estos parámetros son tenidos en cuenta para la selección de las especie, el volumen comercial por hectarea, grado de amenaza de la especie y el sufición de las especies y las individuos a aprovechamientos. 4 (Apica para l
Forestall 3.12 (a) Especifica las acciones y actividades previas a la cosecha. 3.12 (b) Especifica los trabajes previos a la cosecha y además la consecución de herramientas y equipos. 3.12 (c) Especifica los trabajes previos a la cosecha y además la consecución de herramientas y equipos. 3.13 (a) incluye y describe la estructura ecológica y de diversidad biológica de bioaque. 3.13 (a) incluye y describe la estructura ecológica y de diversidad biológica de bioaque. 3.13 (a) incluye y describe, analiza y tiene en cuentes para la tome cuente para la selección de las especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie. 4 (Aplica para los aprovechamientos 4 (Aplica para los aprovechamientos 4 (Aplica para los aprovechamientos) 5 (Al para porcenta de la vida para la evaluación del PMF no se presentaron inconsistencias con la información presentada (Coeficiente de Coeficiente de Coefici
3.12 (c) Especifica las acciones y actividades previos a la cosecha, la consecución de herramientas y equipos. 3.12 (c) Especifica las acciones y actividades previos a la cosecha, la consecución de herramientas y equipos. 3.13 (a) Incluye y describe la estructura ecológica y de diversidad hiológica del bosque. 3.13 (a) Incluye y describe la estructura ecológica y de diversidad biológica del bosque. 3.14 (a) Incluye y describe la estructura ecológica y de diversidad biológica del bosque. 3.14 (a) Incluye la justificación tecnica de las especies y los volumenes objeto de aprovechamiento. 3.15 (a) Define el metodo de manejo, y a planificación de las áreas en el aprovechamiento. 3.15 (a) Define el metodo de manejo, el sistema de manejo, la corta permisible por especie, las unidades de corta anual y la planificación de las áreas en el aprovechamiento. 3.16 (a) Incluye la specialización que la sireas en el aprovechamiento. 3.16 (a) Incluye la sepacialización de los individuos inventariados y censados. 3.16 (a) Incluye la sepacialización (a) los individuos inventariados y censados. 3.17 (a) Presenta el IVIA, la estructura diamétrica de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, y estos pariametros son tendos en cuenta para la selección de las especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, y estos pariametros son tendos en cuenta para la selección de las especies y los individuos a aprovechar. 3.18 En la visita para la valuación del PMF no se presentaron inconsistencias con la información presentada (Coeficiente de correlación, mapas, documentos, ortos) 4. Ubro de Operaciones e Informa Anual de Authoridad Ambiental Orenzopondiente, el Informe de actividades realizadas en el año inmediatamente apractivadas en cuenta la Autoridad Ambiental correspondiente, el Informe de actividades realizadas en el año inmediatamente antenior? 4. Valica para los apractivadas en cuenta la Autoridad Ambiental correspondiente, el Informe de actividades realizadas
bejucos, la planificación de la tala dirigida y la planificación del desembosque de la madera. 3.13 (a) incluye y describe la estructura ecológica y de diversidad biológica del bosque. 3.13 (b) incluye, describe, analiza y tiene en cuenta para la toma de decisiones de manejo y aprovechamiento los indicadores de estructura ecológica y de diversidad biológica del bosque. 3.14 incluye la justificación tecinica de las especies y los volumenes objeto de aprovechamiento. 3.15 (a) Define el método de manejo, el sistema de manejo, y la planificación de las áreas en el aprovechamiento. 3.15 (a) Define el método de manejo, el sistema de manejo, la corta permisible por especie, las unidades de corta anual y la planificación de las áreas en el aprovechamiento. 3.16 (a) Incluye la especialización de los individuos inventariados y censados. 3.16 (a) Incluye la especialización de los individuos inventariados y censados. 3.17 (a) Presenta el IVIA, la estructura diamétrica de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, y estos parámetros son tenitos en cuenta para la selección de las especies, y ols individuos a aprovechar. 3.18 En la vista para la evaluación del PMF no se presentaron inconsistencias con la información presentada (Coeficiente de correlación, mapas, documentos, otos) 4. Libro de Operaciones en información ante la Autoridad Ambiental? 4. (Aplica para los aprovechamientos) 4. (Aplica para los aprovechamientos en cuenta para la selección de las especies y el información presentada (Coeficiente de correlación, mapas, documentos, otos) 4. (Aplica para los aprovechamientos) 5. (Aplica para los aprovechamientos) 5. (Aplica para los aprovechamientos) 5. (Aplica pa
3.13 (b) Incluye, describe, analizary tiene en cuenta para la toma de decisiones de manejo y aprovechamiento los indicadores de estructura ecológica y de diversidad biológica del bosquie de los controles de las especies y los volúmenes objeto de aprovechamiento. 3.14 incluye la institucación técnica de las especies y los volúmenes objeto de aprovechamiento. 3.15 (a) Define el método de manejo, la sidena de manejo, la corta permisible por especie, las unidades de corta anual y la planificación de las áreas en el aprovechamiento. 3.16 (a) Incluye la especialización de los individuos inventariados y censados. 3.16 (a) Incluye la especialización (mapa) de los individuos inventariados y censados. 3.17 (a) Presenta el IVIA, la estructura diamétrica de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie. 3.17 (b) Presenta el IVIA, la estructura diamétrica de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, y estos parimetros son tenidos en cuenta para la selencción de las especies y los individuos aprovechar. 3.18 En la visita para la evaluación del PMF no se presentano inconsistencias con la información presentada (Coeficiente de correlación, mapas, documentos, otros) 4. Libro de Operaciones el IVIA la visita de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, y estos parimetros son tenidos en cuenta para la selencción de las especies y los individuos aprovechar. 8. Vicina de PMF no se presentano inconsistencias con la información presentada (Coeficiente de correlación, mapas, documentos, otros) 4. Unitor de Operaciones y está registrado ante la Autoridad Ambiental orrespondiente, el informe de actividades realizadas en el año inmediatamente anterior? 4. (Aplica para los aprovechamientos) 4. (Aplica para los aprovechamientos, orienides no nos que gesistrado en el al libro de Operaciones e forestaties? OBLIGATORIO OBLIGATORIO Al Las artividades de aprovechamiento, orienides no nos que gesistrado en el al libro de Opera
de estructura ecológica y de diversidad biológica del bosque 3.14 Incluye la justificación fecnica de las especies y los volúmenes objeto de aprovechamiento. 3.15 (a) Define el método de manejo, el sistema de manejo, la ocrta permisible por especie, las unidades de corta anual y la planificación de las áreas en el aprovechamiento. 3.15 (a) Define el método de manejo, el sistema de manejo, la corta permisible por especie, las unidades de corta anual y la planificación de las áreas en el aprovechamiento. 3.16 (a) Incluye la especialización incluye la georeferenciación y la espacialización (mapa) de los individuos inventariados y censados. 3.16 (a) Incluye la espacialización incluye la georeferenciación y la espacialización (mapa) de los individuos inventariados y censados. 3.17 (a) Presenta el IVIA, la estructura diamétrica de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza
3.15 (a) Define el método de manejo, y la planificación de las áreas en el aprovechamiento. 3.15 (b) Define el método de manejo, el sistema de manejo, la corta permisible por especie, las unidades de corta anual y la planificación de las áreas en el aprovechamiento. 3.16 (a) Incluye la espacialización de los individuos inventariados y censados. 3.16 (a) Incluye la espacialización (mapa) de los individuos inventariados y censados. 3.17 (a) Presenta el IVIA, la estructura diamétrica de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie. 3.17 (b) Presenta el IVIA, la estructura diamétrica de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, y estos parámetros son tenidos en cuenta para la selección de las especies y los individuos a aprovechar. 3.18 En la vista para la evaluación del PMF no se presentario inconsistencias con la información presentada (Coeficiente de correlación, mapas, documentos, otros) 4.1 Libro de Operaciones e información presentada (Coeficiente de correlación, mapas, documentos, otros) 4.1 Libro de Operaciones y está registrado ante la Autoridad Ambiental? 5.1 El Divida para los aprovechamientos de la destructura de la vitoridad Ambiental? 5.2 El Libro de Operaciones y está registrado ante la Autoridad Ambiental correspondiente, el informe de actividades realizadas en el año inmediatamente anterior? 6.4 La establecta de la especie, el volumen comercial por especie, las unidades de corta anual y la procesa de corta anual y la procesa de corta anual y la procesa de corta anual y la presentada en el año inmediatamente anterior en consciención (mapa) de la correspondiente, el informe de actividades realizadas en el año inmediatamente anterior en consciención (mapa) de la correspondiente, el informe de actividades realizadas en el año inmediatamente anterior en consciención (mapa) de la correspondiente en en contra el libro de Operaciones en en cuentra actualizado? 6.1 Libro d
3.15 (p) Define el método de manejo, el sistema de manejo, la corta permisible por especie, las unidades de corta anual y la planificación de las áreas en el aprovechamiento. 3.16 (a) Incluye la espacialización de los individuos inventariados y censados. 3.16 (b) Incluye la georeferenciacion y la espacialización (mapa) de los individuos inventariados y censados. 3.17 (a) Presenta el IVIA, la estructura diamétrica de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie. 3.17 (b) Presenta el IVIA, la estructura diamétrica de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie y estos parámetros son tenidos en cuenta para la selección de las especies y los individuos a aprovechar. 3.18 En la visita para la evaluación del PMF no se presentaron inconsistencias con la información presentada (Coeficiente de correlación, mapas, documentos, otros) 4. Libro de Operaciones en Información ante la Autoridad Ambiental? 4. El Libro de Operaciones y está registrado ante la Autoridad Ambiental? 4. El Libro de Operaciones y está registrado ante la Autoridad Ambiental? 4. El Libro de Operaciones es encuentra actualizado? 4. Le Il Libro de Operaciones y está registrado ante la Autoridad Ambiental? 4. El Libro de Operaciones y está registrado ante la Autoridad Ambiental? 4. Le Il Libro de Operaciones y está registrado ante la Autoridad Ambiental correspondiente, el informe de actividades realizadas en el año inmediatamente anterior? 4. Al las artividades de aprovechamientos opiciden o no lo egistrado en el al libro de Operaciones Forestales? 4. Al las artividades de aprovechamientos opiciden o no lo egistrado en el al libro de Operaciones e Forestales? 5. CRICATORIO 5. CRICATORIO 6. DECIONAL 8. OPCIONAL 8. OPCIONAL 8. OPCIONAL 8. OPCIONAL 8. OPCIONAL 9. O
planificación de las áreas en el aprovechamiento. 3.16 (a) Incluye la espacialización de los individuos inventariados y censados. 3.17 (a) Presenta el IVIA, la estructura diamétrica de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie. 3.17 (a) Presenta el IVIA, la estructura diamétrica de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie. 3.17 (a) Presenta el IVIA, la estructura diamétrica de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie. 3.17 (b) Presenta el IVIA, la estructura diamétrica de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie, el volumen comercial por hectárea,
3.16 (b) Incluye la georeferenciación y la espacialización (mapa) de los individuos inventariados y cersados. 3.17 (a) Presenta el IVIA, la estructura diamétrica de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie. 3.17 (b) Presenta el IVIA, la estructura diamétrica de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie y estos parámetros son tenidos en cuenta para la selección de las especies y los individuos a aprovechar. 3.18 En la visita para la evaluación del PMF no se presentaron inconsistencias con la información presentada (Coeficiente de correlación, mapas, documentos, otros) 1. Libro de Operaciones en líforme Anual de Actividades Actividades Actividades (A.1 Lievan un Libro de Operaciones y esta registrado ante la Autoridad Ambiental? 4. 2 El Libro de Operaciones en cuentra actualizado? 4. 3 Han presentado ante la Autoridad Ambiental correspondiente, el informe de actividades realizadas en el año inmediatamente aprovechamientos (A.1 Lievan un composibilitato con la registrado en el la libro de Operaciones Forestales?) 4. Al la acerbidades de aprovechamientos (A.1 Lievan de actividades de aprovechamientos (A.1 Lievan con lo registrado en el la libro de Operaciones Forestales?) 5. CELIGATORIO (BIJGATORIO)
3.16 (b) Incluye la georeferenciacion y la espacialización (mapa) de los Individuos inventariados y censados. 3.17 (a) Presenta el IVIA, la estructura diamétrica de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie. 3.17 (b) Presenta el IVIA, la estructura diamétrica de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie y estos parlametros son tenidos en cuenta para la esteucción de las especies y los individuos a aprovechar: 3.18 En la vista para la evaluación del PIMF no se presentarion inconsistencias con la información presentada (Coeficiente de correlación, mapas, documentos, otros) Libro de Operaciones e información presentada (Coeficiente de correlación, mapas, documentos, otros) 4. Libro de Operaciones y está registrado ante la Autoridad Ambiental? 5. El Libro de Operaciones y está registrado ante la Autoridad Ambiental? 6. El Libro de Operaciones y está registrado ante la Autoridad Ambiental? 7. OBLIGATORIO 8. OPICIONAL 9. COPICIONAL 9.
especie. 3.17 (b) Presenta el IVIA, la estructura diamétrica de la especie, el volumen comercial por hectárea, grado de amenaza de la especie y estos parámetros son tenidos en cuenta para la selección de las especies y los individuos a aprovechar. 3.18 En la vista para la evaluación del PMF no se presentaron inconsistencias con la información presentada (Coeficiente de orrelación, mapas, documentos, otros) Libro de Operaciones e información, mapas, documentos, otros) 4.1 Lievan un Libro de Operaciones vesta registrado ante la Autoridad Ambiental? 4.2 El Libro de Operaciones se encuentra actualizado? 4.3 Han presentado ante la Autoridad Ambiental correspondiente, el informe de actividades realizadas en el año immediatamente anterior? 4.1 Han presentado ante la Autoridad Ambiental correspondiente, el informe de actividades realizadas en el año immediatamente anterior? 4.1 Han presentado ante la Autoridad Ambiental correspondiente, el informe de actividades realizadas en el año immediatamente anterior? 4.1 Lievan un Libro de Operaciones se encuentra actualizado? 4.1 Lievan un Libro de Operaciones se encuentra actualizado? 4.1 El Libro de Operaciones se encuentra actualizado? 4.1 Lievan un Libro de Operaciones se encuentra actualizado? 4.1 Lievan un Libro de Operaciones se encuentra actualizado? 4.1 Lievan un Libro de Operaciones se encuentra actualizado? 4.1 Lievan un Libro de Operaciones se encuentra actualizado? 4.1 Lievan un Libro de Operaciones se encuentra actualizado? 4.1 Lievan un Libro de Operaciones se encuentra actualizado? 4.1 Lievan un Libro de Operaciones se encuentra actualizado? 9.0 LIBRATORIO 9.0 LIBRATORIO 9.0 LIBRATORIO
3.17 (b) Presenta el IVIX, la estructura diametrica de la especie, el volumen comercia por hoctarea, grado de ameneza de la especie y estos parámetros son tenidos en cuenta para la selección de las especies y estos procedaras. 3.18 En la visita para la evaluación del PMF no se presentaron inconsistencias con la información presentada (Coeficiente de correlación, mapas, documentos, otros) Libro de Operaciones enforme Anual de Actividades Actividades Actividades Actividades Actividades (Aplica para los apresentado ante la Autoridad Ambiental correspondiente, el informe de actividades realizadas en el año immediatamente (Aplica para los aprovechamientos) 4. Han presentado ante la Autoridad Ambiental correspondiente, el informe de actividades realizadas en el año immediatamente (Aplica para los aprovechamientos) 4. La cambiento de consecución de composibilitados en consecución de composibilitados en el año immediatamente (ALIGATORIO) 4. La cambiento de consecución de composibilitados en el altor de Operaciones Expertatace? OBLIGATORIO OBLIGATORIO
Correlación, mapas, documentos, tóros) Libro de Operaciones e la futura un Libro de Operaciones y está registrado ante la Autoridad Ambiental? 4. Li Lievan un Libro de Operaciones y está registrado ante la Autoridad Ambiental? 4. El Libro de Operaciones y está registrado ante la Autoridad Ambiental? 4. El Libro de Operaciones y está registrado ante la Autoridad Ambiental? 4. El Libro de Operaciones y está registrado ante la Autoridad Ambiental correspondiente, el informe de actividades realizadas en el año inmediatamente anterior? 4. Al han presentado ante la Autoridad Ambiental correspondiente, el informe de actividades realizadas en el año inmediatamente anterior? 4. Al las actividades de anovechamientos de Al Las actividades de anovechamientos de Operaciones Fovestales? 6. BUIGATORIO
Actividades 4. 2 El Libro de Operaciones se encuentra actualizado? 4. 3 Han presentado ante la Autoridad Ambiental correspondiente, el informe de actividades realizadas en el año inmediatamente 4. 4 (Aplica para los aprovechamientos aprovechamientos a la Autoridad Ambiental correspondiente, el informe de actividades realizadas en el año inmediatamente OBLIGATORIO 4. 4 La actividades de aprovechamientos o la recistado en el Libro de Operaciones Fovestales? 4. 1 La actividades de aprovechamientos
Actividades 4.2 El Libro de Operaciones se encuentra actualizado? 4.3 Han presentado ante la Autoridad Ambiental correspondiente, el informe de actividades realizadas en el año inmediatamente 4.4 (Aplica para los anterior? 4.3 Han presentado ante la Autoridad Ambiental correspondiente, el informe de actividades realizadas en el año inmediatamente anterior? 4.4 La se actividades rea acruserbamiento coinciden con lo recistrado en el Libro de Operaciones Exvertables? OBLIGATORIO AL LIBRO DE L
4 (Aplica para los aprovechamientos aprovechamientos da La sactividades de aprovechamiento coincides con la registrada en el Libro de Operaciones Forestales? 4.4 Las actividades de aprovechamiento coincides con la registrada en el Libro de Operaciones Forestales? OBLICATORIO
14 4 Las actividades de aprovechamiento coinciden con lo registrado en el Libro de Operaciones Forestales?
donde se realiza
transformación primaria d.5. El responsable de las actividades de manejo tiene documentado y demostrado el factor de desperdicio generado? OBLIGATORIO
Permiso o Autorización de Aprovechamiento de Aprovechamiento aprovechables y las obligaciones? 5.1 Cuenta con acto administrativo de la Autoridad Ambiental competente, el cual específica las especies, el volumen, las áreas OBLIGATORIO OBLIGATORIO
Pago por derechos y tasas. 6.1 El responsable del aprovechamiento demuestra el pago de las tasas de aprovechamiento, costos de evaluación y seguimiento y demás derechos y tasas establecidas por la Autoridad Ambiental competente ylo por la normatividad vigente OBLIGATORIO
7.1 Se demuestra el cumplimiento de todas las obligaciones establecidas en el acto administrativo? OBLIGATORIO
7.2 La madera y/o los productos aprovechados corresponden a las especies, individuos y no superan los volúmenes otorgados y definidos en el acto administrativo?
7.3 Se respetan los individuos y las especies remanentes? OBLIGATORIO
7.4 El aprovechamiento se efectúa en las zonas Cumplimiento del acto designadas para la producción de forestal? OBLIGATORIO
administrativo que order de autorización y control de autorización y control de autorización y control de autorización de auto
del permiso de aprovechamiento seguin los parâmetos establecidos por la autoridad opcional. (en los casos en los que el Acto Administrativo a través del cual se otorgó el aprovechamiento los exija, este verificador se convierte en obligatorio). (prestal
(*) la permiso de la permiso de anomendamento se de vanore del aprovechamiento se de vanore del aprovechamiento se del permiso de anomendamiento de vanore del aprovechamiento se del composito de la provechamiento de se del composito del provechamiento de se del composito del aprovechamiento de se del composito del provechamiento de se del composito del provechamiento de se del composito del provechamiento del provechamie
el permiso de aprovechamiento forestal rofestal (en los casos en los que el Acto Administrativo a través del cual se otorgó el aprovechamiento los exija, este 8 ambiental. (en los casos en los que el Acto Administrativo a través del cual se otorgó el aprovechamiento los exija, este 8 ambiental. (en los casos en los que el Acto Administrativo a través del cual se otorgó el aprovechamiento los exija, este 8 ambiental (en los casos en los que el Acto Administrativo a través del cual se otorgó el aprovechamiento los exija, este 8 ambiental (en los casos en los que el Acto Administrativo a través del cual se otorgó el aprovechamiento los exija, este 9 ambiento cual en los definidados en el considera de los árboles 9 ambiento cual en los definidados en el considera de los árboles 9 ambiento cual en los definidados en el considera de los árboles 9 ambiento cual en los definidados en el considera de los árboles 9 ambiento cual en los definidados en el considera de los árboles 9 ambiento cual en los definidados en el considera de los árboles 9 ambiento cual en los casos en los que el Acto Administrativo a través del cual se otorgó el aprovechamiento los exija, este 9 ambiento cual en los casos en los que el Acto Administrativo a través del cual se otorgó el aprovechamiento los exija, este 9 ambiento cual en los definidados en los del considerados en los del con

Agradecimientos a las Entidades y Empresas que Apoyaron el Proceso de Validación de los Instrumento y Herramientas de Reconocimiento a la Procedencia Legal Taller de Expertos. Bogotá, enero 28 y 29 2016

Nombre	Experios. Bogota, effero 26 y 29 2016 Entidad	Cargo
Max a. Triana	U. Distrital	Docente
Lilian Mondragón	MADS	Contratista
Luz Stella Pulido	MADS	Prof. Especializado
Gerardo Lozano	Tecniforest	Gerente
Luis Carlos Roncancio	SENA	Asesor
Diana Lorena Pardo Peña	Colciencias	Contratista
Mercy Cabezas Mesías	INERCO	Ing. Forestal
José Miguel Orozco	U. Distrital	Docente
Wilson Aristizabal M.	Fedeguadua	Representante Legal
Esperanza N. Pulido	U. Distrital	Docente
Luis Jairo Silva H.	ACIF	Fiscal
Carolina Eslava G.	MADS	Contratista
Alejandra Ruíz Díaz	MADS	Prof. Especializado
Leonardo Molina	MADS	Ing. Forestal
Rodolfo Dueñas Lugo	CAR	Ing. Forestal
José Evert Prieto C.	CAR	Prof. Especializado
Luis Antonio Daza S.	Maderformas	Gte. Gral
Alejandra Ospitia	Fedemaderas	Directora E.
María Camila Pinilla C.	Fedemaderas	Asistente de Dir.
Norman Parra	Smurfitkappa	Jefe de Planeación
Rosa Elena Ramos	ICA	Prof. Especializado
Rocío Cortés Ballén	U. Distrital	Docente
Robert Leal Pulido	U. Distrital	Docente
René López Camacho	U. Distrital	Docente
Edgar Eduardo Mora R.	MADS	Prof. Especializado
Olga Isabel Palacio	U. Distrital	Docente
Jaime Alberto Moreno	U. Distrital	Docente
Javier Cifuentes Álvarez	CGT-SAG	Prof. Especializado
Fernán R. Macía	MADS	Consultor
José Antonio Villa	San José	Gerente
Esteban Aristizábal	Arme ideas en Guadua	Coordinador
Israel Acosta	Asesor independiente	Consultor



Proceso de Validación de los Instrumentos y Herramientas de Reconocimiento a la Procedencia Legal

Corporación Autónoma Regional para el Desarrollo Sostenible del Chocó Codechocó: Edwin Caicedo y Wiston Perea Olave.

Aprovechamientos Forestales	Propietario y/o Representante Legal
Título Colectivo COCOMACIA	Fanny Rosmira Salas Lennys
Consejo Comunitario Mayor Cantón de San Pablo	Pedro Ángel Mosquera

Corporación para el Desarrollo Sostenible del Urabá: Luz Adriana García.

Aprovechamientos Forestales	Propietario y/o Representante Legal				
El Tambo	María Claudia Ángel Botero				
Predio El Búho	Jaime Benjumea Uribe				
Resguardo Indígena Polines	Gobernador Mayor Alejandro Carupia				

Corporación Autónoma Regional de Nariño Corponariño: Frankling Sandoval, Carlos Efren Cortez Jorge A. Góngora y Gerardo Arteaga. Participaron poor parte del Ministerio de Ambiente y Desarrollo Sostenible: Edgar Mora y Rosa Alejandra Ruíz.

Aprovechamiento Forestal	Propietario y/o Representante Legal
Consejo Comunitario Veredas Unidas un Bien Feliz	Juan Marín Quiñonez

Corporación para el Desarrollo Sostenible del Norte y el Oriente Amazónico CDA: Héctor Santiago, Johnny Suárez Javier Capacho. Participó también en este proceso: Víctor Hugo Medina.

Aprovechamiento Forestal	Propietario y/o Representante Legal
Comunidad Villanueva	Leonardo Pedreros Molina



Taller: "Socialización de propuestas obtenidas en el proceso de construcción del concepto de madera legal para Colombia y los avances en el desarrollo de los instrumentos de reconocimiento a la legalidad forestal". Bogotá, 30 y 31 de marzo de 2016.

Sec. 1					PRO	CES	0 5	STE	MAIN	ITEG	RAD	O D	E G	ESTION			Código: FO-15SIG-03 Versión: 3
											_	NTC)S E	XTERNOS			Página: 1 de 1
ombre del evento:	Joerali Soncept	eació	de Pr Modex	ropuesias Obtenio	las en el Procesio olombia y 105 av (onocimiento a Hora de Inicio:	de om,c	25	nsn	el 1	ón d Sest	del	110	Ī	Lugar:	HoTel Belvedon	e	
Fecha:	de 10	د <u>ده</u>	Marz	mentos de Re	Hora de Inicio:	-10	-2	9	ДF	1_				Hora de Terminación:	,		
ombre y apellido del asister	Fair	Géne	Enti	idad, Organización ó idad a la que pertenece	Cargo u Ocupación	- 16					Secundaria	arida	ad	Correo electrónico (si tiene)	Dirección de correspondencia física	Teléfono fijolCelular	Firma
lan's Offia Arba	lala	Х	6	112	Consultora	ě		Ĭ						manasphaata @yahoo.es	# 46-64	310 462 6002	Quana
ii Francisco Rojes 1	-	/	ζ ς	DA .	frot.Est.									francisco rojas a anub centebojeta yord		300567194 1778853	flater !
Carolina Eslava))	;	< \	JAD6	Conhatet	7					Ц		×	minambient	0.37+8-	0 332340 ext. 2312	
carina Hiek	١	į	٠,	MAPS	Contratista			7	ļ.				×	unictodomon	01/37/8-40		Carraine
lian Mondragi	n	x	4	1ADS.	centretista								L	mondragon	coll 37 ~58-4	Ext 29.4	Hu8
170 G. Calvo	}	,	< 5	. P. A	prof Esq.			×						ginhenichozota.	Av. Coaco 59.38	3393400	15
zaslos Garrio livera Dspila			x /	M.A.D.S	Prof. Esp.							-	×	crivera Q minambiente gov.		Ext 9.718	You
un R Mer Ger	_	×		ecus cum	cardinates		<u> </u>				\prod	1	-	men hice	Places Mercel	311351	
rleicy Sand		x	Alc	aldia Mpul Riosurio-ela	Primera	V			_			1	×	2 hotmailcom	Riosucia choco	310795224	(A)
Claudio Roey	1		*	PHN	DWE		_		X			L	L	CANYO. POZZONA CANDENSAMENTES GON CO	250 B B/TA	31014,204	127.
		_			PRO	ČES ROL	O S	ISTE ASIS	MA IN	ITEG	RAD	O D	DE G	EXTERNOS			Código: FO-15SIG-03 Versión: 3 Página: 1 de 1
P-10-11-10-1	Sociali	PTO	de F	ProRuestas Obte	nidas en el Pro ava Colombia y os de Recanocio Hora de Inicio:		_	Ào.	No. mo	Tes V	cié	. d	انم	Lugar:	Horel Belveder	ė	
Fecha:	do 31	2001	TIM MAR	2016	Hora de Inicio:	3	3:0	007	A.t	1.	Niv	de	님	Hora de Terminación:			
rombre y apellido del asiste	#EDA	Gén	ero En	ntidad, Organización ó ntidad a la que pertenece	Cargo u Ocupación				Medres Cabeza		Secundaria	aric	ad ,	Correo electrónico (si tiene)	Dirección de correspondencia fisica	Teléfono fijo/Celular	Firma
JOSOMAN GO	vaš igu		X	ACIF	Dirochia.								X	Toquangue	2 from 2 2000 K 498 \$1414 Q1152 B 1056-10	-5%	
yozman Per	ľ	Х	1	auticular	Forestal		1		\downarrow		\prod	-	X	Hotman con Machinal	AP 203 Tonez	31070ka) 3218/6789	I WITT
416WEL Barres	- 1	1	У	WWF_	FORESTAL		1	X	-	\prod	\prod	+	X	UNUF.Org.co	41.25	3323460 3823460 , CKT 248	lus x
luz Stello Puli	do	×	-	MADS	PROT. ESP		+	X	-	\prod	+	+	X	mi nambiente qu	Calle 37 N=	32/80003	- •
Roque Trente	CHES.	1	IVI	DE L HOCO	DESHREVILLE BY		RIX	5	-	H	\parallel	1	_	agrichoc @	celle 61 No	349705)	A
Alijandra Os	phq_	-	F	e Sonadros.	Drepo	D D)	+		+-		\parallel	+	-	facelor of	5-0508 101		1. 20
Juliana Dariga 6	4	χ	C	ARDER.	Prof. Apoyo		+	\parallel	+		\parallel	+	H	Vegion 2 foods	vyov.co	3045206778	k kilinii tainin
NebonVilloto	_		XIC	AZDEZ	Prof. Univ.		-				Ш			nvilota@codera	Nto	32068738	Ale



魚												Código: FO-15SIG-03					
	CONTROL DE ASISTENCIA A EVENTOS EXTERNOS															Versión: 3 Página: 1 de 1	
Nombre del evento:	Socialización de Professias obtenidas en el Proceso de Construcción del Concepto de Modera Legal Pora Colombia y 103 avances en el Desconción de 100 prostrumentos de Reconocimiento a 300 mm 03 mm 2016 Hora de India 9:00 A.M. Hora de Terminación:														90Ta		
recita	Caracterización de Nivel de								e	71010 de Terrimiden	1						
Nombre y apellido del asister	EDAC (años	, –	M	Entidad, Organización ó Localidad a la que pertenece	Cargo u Ocupación	Indigena	Habitente Rurai	Habitante Urbano	Madres Cabeza	Desplazado	aria	Técnico	opa.	Correo electrónico (si ties	e) Dirección de correspondencia física	Teléfono fijo/Celular	Firma
Tito G. Calcos	18		<	S.D.A	prof Esp.			×					*	Tato convo & only to constant	A. com ras = 11. 48	3778653	18
Chubiu Brenn/	55		X,	DNN	pour-Fer-			*						PARTIES NICHOLANI.	12 CHIC 74 # 11-81 12 COUTA DEC. ORIENTA G.R.	31070172240	12 4
Tulio CGom	'A.		Х	CARDER	PirecTor									Igomez e carder govis		315.4980758	9
RUMENO MORENO			κ	CARDER.	JEFE									cavoler.90		316033	7. 7.
Johana Zuñaga 6		X		CARDER	RIOF. APOYO									Megion 2 fao a		3045206728	Sulua Franzo
Herriso Villotu I			X	CARDETZ	Prof. Univ									Nillotu @condergou	α	32048917816	
Llian Hordrago	n .	k		H406	contestoto									Lmandrogone		321321590	s Just
Luis Franciscos Rosas Africaro			X	. A. G. 2	Prof. Esp.								L	from inco-ragas a arobiertobogata.gov.	Av. Come No. 50- 70	3005875841	Junt !
Corlos Garrid Rivera Depira			Υ	MARS	Prof. Espec									orivera @ minambienteg	¥ ro	3132837315	(streets.
Aura Robayoc		×		MADS	Asesora			X					×	oura. obseque	Cra 12 Nº97-32	Abssessage	And

参	<u> </u>				PRO	OCES	SO SI	STE	MAIN	ITEG	RAD) DE	GÉSTIÓN			Cádigo: FO	-16SIG-03
	CONTROL DE ASISTENCIA A EVENTOS EXTERNOS															Versión: Página:	1 de 1
Nombre del evento:	bei (Desta	Jocalización de Profuestas Obtenidas en el Proceso de Construcción es Concepto de Madera Legan Porc Colombia y 105 Avances en el esvariallo de los instrumentos de Reconocimiento a la jegalidad 7. 30 mm MuliPalm 2016. Hara de Inicial 19:00 A.M. Hora de Tarminación 5:00 P.M.															
Pacita :	" 30	· ·		1	Tiora de micio.				q. M		Nive		T	5.00 1.1/	T		
Nombre y apellido del asisten	te (año		F M	Entidad, Organización ó	Cargo u Ocupación	Indigena	Habitante Rural	Discapacitado gi	Madres Cabeza de Familia	유문	Secundarias	1 g	Carreo electrónico (si tien	Dirección de correspondencia física	Teléfono fijo/Celular	F	Firma
Rosa Sewa Raus	9j .	Ş.	/	JCA.	Box Sp.	П	П					X	elona.nomos O 100 900.00	QPA 41 No17-81	3323700 ect 1349	de	edeel
JoH ORAR G	nu	μ.	X	ACIF	fula Dinh	4						×	Togranque ho		-54 311-44	5846	4 July
Aryenis Jusso Długue	Τ΄	y	ζ	COIPMINUSURIUL	Projectoral Especializado							1	alassold arpamaronay	Carrers 17- WW NO. 14-85	315- 3669483	alur	FLIQ
UXT Handinde Olmos.	2	7	×	Fundación Natura	Jete protecto Siembras							*	therrandeze	39-43 pta	2as 5700		GH .
Marsia Ofba		,	K	612	Countton							K	right of the	Gra3A # 46-64	310462- 6002	lua	na Je
Karna Hieto			X	o rads	Contration]	ĸ				×	ynietoamic	Gra 1410 H-	33 23700 04 2719	Kari	ngielo
Una Muñoz		1	x	2 DAM	Contratista		J,	4				×	Immal@minamb		312300531	gm	
Diolinas	dix	4	×	U405 (Dontotok			4				×	deslava minamb	037/8-10	3323400 ext.Z717	06	2. J.
Jose DHARGO	anj		R	ACTIF	Just Divel	t.						¥			71-4758		WA
LOUNGE AND AND LOONER AND	ય		7	HADS	Botokst								Pemolnis Anuman b.	6 CH 37 #8 Y	341997973	1	-/-













